

Redacción y Administración: Calle del ARZ, N.º 65 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas...

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS ESPAÑOL: En la 4.ª plana, a 10 céntimos...

Asuntos del día

Al paso que van las tropas francesas, de ser ciertas las informaciones que sus cronistas transmiten de Casablanca y Tanger, dentro de poco no va a quedar ni un moro de muestra en todo el imperio.

Y decimos esto, porque raro es el combate en que no se oienten por muchos cientos el número de marroquíes destruidos por las armas del general Drude, mientras que apenas llegan a media docena las víctimas que ha tenido éste en su ejército, siendo verdaderamente extraordinario que ocurra esto, cuando los despaños de esos mismos cronistas hablan con encorrido de la valentía de los moros, de su hábil táctica militar y de combates a brazo partido, con cargas a la bayoneta e impetuoso coraje.

¿Son posible esos combates cuerpo a cuerpo en que uno de los ejércitos cuenta las bajas por cientos y hasta por miles, y el otro por unidades?

La Época, con mucha gracia, comentando esas fantásticas relaciones de combates, recuerda la anécdota aquella del vendador de Milán que, después de Solferino, preguntaba al extraordinario de un periódico, diciendo:

—La derrota de los austríacos, con el furioso combate en que han muerto 10.000.

—Oye—le preguntó uno—, ¿y cuántos italianos han muerto?

—Eso que lo diga el ciego de Viena—replicó el vendador, y siguió preguntando el extraordinario.

El gobierno francés debiera preocuparse de la campaña que han emprendido algunos corresponsales franceses contra España, fundada, al parecer, en la actitud de nuestro gobierno, no dispuesto a salirse de los acuerdos adoptados en la Conferencia de Algeciras, y a secundar la iniciativa de los que sueñan con aventuras guerreras. Dicha campaña está produciendo ya su fruto, y sería sensible que por la ligereza de unos pocos se entibiaran las buenas relaciones que hoy existen entre Francia y España, relaciones que deben mantenerse patrióticamente por todos, ya que tanto a una como a otra nación conviene vivir unidas.

No se ha confirmado oficialmente todavía la rebelión del hermano del sultán, Muley Hafid, pero las noticias que envían los corresponsales lo afirman tan categóricamente, que parece no se trate de ningún infundido.

De confirmarse esa rebelión, habría que convenir que los sucesos de Marruecos llegaban a un extremo de gravedad verdaderamente alarmante, ya que Muley Hafid, por su significación antieuropea arrastraría poderosos contingentes de guerreros a la lucha.

MARRUECOS

(Relato de un testigo presencial)

Casablanca, 19

Detalles del último combate

Hoy, para conmemorar su día el aniversario de S. Privat, nos han ofrecido los marroquíes un combate.

Desde que amaneció se vieron los grupos de árabes, a caballo, en las crestas de las colinas que dominan nuestras posiciones.

Fueron así aumentando en número, y aproximándose, hasta que estuvieron a tiro. Pero entonces el fuego de la infantería les hizo retroceder.

A las siete de la mañana se acentuó más el ataque por la izquierda de las posiciones francesas. Los árabes, a caballo, se presentaron en gran número, seguidos por infantes: rompieron fuego en salvas.

Dos cañones de marina, de 65, entraron en acción, acompañados por la artillería del «Gloire», el cual había quedado en posición frente al punto atacante.

A las ocho de la mañana 60 spahis (cazadores franceses de caballería, con traje argelino), partieron con dirección al enemigo; marchaban sin precipitarse. De pronto se les vio saltar la cresta de las lomas, tras de las cuales se ocultaban los árabes, y cargaron a escape, sorprendiendo gran número de ginetes enemigos.

Una confusión grande se produjo en el campo moro en cuanto penetraron los spahis. Los moros no podían valerse de sus armas con la presteza necesaria. Los franceses entraron a sable.

La marina hubo de suspender sus disparos de cañón, pues no era posible hacer fuego sobre aquel sitio, en donde se confundían los combatientes. Media hora estaban así, y el general Drude, comprendiendo que la lucha era seria, dispuso que saliesen dos escuadrones de spahis y un batallón de tiradores.

Así lo hicieron estos, escalonándose en el camino, según iban avanzando, para proteger la retirada en caso preciso.

Los primeros spahis, viéndose acorralados por el número, volvieron grupos, llegando a donde estaban los nuevos refuerzos: se pararon, y comenzaron un fuego vivo de fusilería. Los cañones del «Gloire», por su parte, reanudaron los disparos.

Los marroquíes, que se habían lanzado tras los spahis, se vieron de pronto con la retirada cortada. Muchos se dirigieron a la playa, y hasta entraron en el agua; pero las granadas del «Gloire» hacen llover sobre ellos la metralla.

Eran las nueve, mientras ocurría todo lo narrado.

Al propio tiempo habían aparecido por detrás de las lomas nuevos refuerzos moros. El ataque se hizo entonces general. Por tres puntos distintos de la línea atacaban los moros. El frente de la línea, lo defendían los legionarios. A la derecha está la batería de montaña (cañones de 80) y dos ametralladoras que habían sido colocadas en una grana, desde la cual se domina perfectamente todo el campo. El fuerte de la acción continuó a la izquierda.

A las nueve y media llegó al campo de guerra una pieza de 75, perteneciente a una batería que

estaban desembarcando. Inmediatamente se puso en fuego, y tirando por encima de las líneas francesas, hizo caer sus proyectiles en un bosquecillo, en donde estaban escondidos los infantes marroquíes.

El primer disparo cayó entre aquella gente, y produjo verdadero pánico. Los marroquíes estaban entre el fuego del «Gloire» y el de los tiradores; el cañón de 75 contribuía a hacer más peligrosa su situación.

Catorce disparos de esta pieza (que ha hecho su debut en Marruecos), contribuyeron a alejar la masa enemiga, unos mil quinientos hombres, que flotaban sobre las líneas de la izquierda.

Una vez libre de enemigos esa parte, se encontró el fuego en el centro y en la derecha.

Estos puntos estaban amenazados por la caballería árabe, la cual había avanzado hasta menos de 400 metros de la línea francesa.

Dos kaidas o jefes, que iban de un lado para otro excitando el ardor de sus soldados cayeron heridos, y a su lado varios árabes que fueron a recogerlos.

De lo alto de la terraza de la grana, en donde quedaron instaladas las ametralladoras, estas hacían fuego a razón de quinientos disparos por minuto, barriendo materialmente el campo de acción.

A las diez y media pudo darse por terminado el combate.

El regreso de los spahis fué entusiasta. Desde el campamento se habían visto sus evoluciones. Se vio como formados en línea de combate, al mando del capitán Caud empezaron el ataque. El capitán dió la voz de mando, y un relámpago brilló en las filas: eran los spahis que habían sido sacados a la voz del capitán. Se escuchaba el rumor de la lucha, los gritos, las voces, las impresiones, y los golpes del sable.

Al volver se vio que dos ginetes llevaban en la silla, atravesado en la grupa, el cadáver de un compañero. Todos los saludaron con respetuosa emoción. El capitán Caud llevaba la cara manchada de sangre. Eusangrentados más ó menos venían todos los hombres y sus caballos.

El escuadrón desfiló lentamente.

Muley El-Hafid Algunos telegramas de Tanger aseguran que las tribus de Marrakech han proclamado emperador a Muley El-Hafid. Si el hecho fuere cierto, la noticia tendría indudable gravedad, y el trono de Abd-el-Aziz correría riesgo indudable de hundirse.

Muley El-Hafid es hermano tercero del sultán. Cuando hace seis años abandonó Abd-el-Aziz su corte de Marrakech, capital política del imperio, encerrándose en Fez, que es la capital religiosa, El-Hafid fué nombrado califa ó virrey de Marrakech. Durante la larga ausencia del sultán, con la que se ha roto una tradición, El-Hafid ha conquistado autoridad y prestigio en la región marroquina, y sobre todo entre las tribus de El-Haouz, que son las más fuertes y ricas del imperio.

La proclamación de El-Hafid, caso de ser cierta, no ha sido una improvisación, ni mucho menos. Se viene preparando desde 1902, en que surgieron graves disturbios con motivo de haber reformado el sultán el impuesto llamado «tertib». Entonces los dos kaidas más influyentes de las tribus de El-Haouz, llamados El-Goudafi y Bou-Ali, ofrecieron a El-Hafid proclamarse emperador, levantando un ejército que se dirigiera a Fez para destronar a Abd-el-Aziz.

El Hafid, que es hombre tan valeroso y fanático como cauto, se negó a tolerar aquella aventura, pero desde entonces toda la región de Marrakech está en insubordinación pasiva, que mantiene al sultán alejado de su corte tradicional y que anula sus órdenes, que no se cumplen sino cuando reciben la aprobación de su hermano.

El año pasado, con motivo de la celebración de la Conferencia de Algeciras, las tribus de Doukala, de R'hama y de M'nabba, reunieron 150.000 hombres armados, dispuestos a iniciar la guerra civil para proclamar emperador a El Hafid, quien no solo se negó a aceptar, sino que se impuso a sus leales, obligándoles a renunciar a todo empeño guerrero.

El Hafid no cree que los acuerdos de la Conferencia de Algeciras pudieran cumplirse, y para acallar el movimiento de sus partidarios prometió ante una reunión de kaidas que si Europa intentaba llevar su acción política a Marruecos, encontraría en el trono un emperador diferente del que había sancionado y firmado el protocolo.

Parece ser que uno de los más entusiastas partidarios de El Hafid, y que puede prestarle el concurso de otras regiones, es El Menebhi, el antiguo ministro de la Guerra del sultán. Vive rodeado El-Hafid de los que pudiéramos llamar intelectuales de Marrakech, de santones y poetas.

Es de temperamento frío, sereno y calculador, y se cree llamado a una misión providencial.

Sabe que será emperador de Marruecos para rehacer el imperio deshecho, y por eso se ha negado siempre tercamente a emprender aventuras que hubieran podido malograr su porvenir.

El ejército marroquí

Oficialmente, en el conflicto actual, el ejército marroquí debería estar al lado de franceses y españoles para restablecer el orden. Pero ya hemos publicado algunos telegramas en que se habla de soldados del sultán mezclados a las hordas que han atacado a Casablanca.

En realidad, no sería inverosímil que en un porvenir más ó menos próximo estas tropas regulares se volvieran en masa contra los europeos, aun teniendo para ello que rebelarse abiertamente contra las órdenes del emperador. De todas suertes, es útil y curioso conocer la organización de estas fuerzas, mientras tanto no se conocen su actitud.

El ejército marroquí «regular», si vale semejante adjetivo, tiene un efectivo total de 25.000 hombres, cifra que no puede considerarse sino como un término medio, por ser muy variable de una época a otra.

En principio, tales tropas se reclutan en ciertas tribus especiales, llamadas del «Maghzen». Todos los hombres útiles de esta especie de colonias militares reciben una ligera retribución, en cambio de la cual deben constantemente estar prontos a dar al sultán todos los soldados que pueda necesitar.

Otra parte del contingente es reclutada entre tribus que en vez de pagar impuestos pecuniarios, pagan el de sangre. En fin, a los kaidas ó gobernadores de ciudades ó provincias, se les obliga a verificar levas para ciertas expediciones, y las fuerzas reunidas por ellos, son licenciadas tan pronto como desaparece la causa que obligó a juntarlas.

Los soldados reciben en tiempo de paz diez ó quince céntimos diarios, y con esta miserable paga deben alimentarse y aun vestirse; el uniforme que el gobierno les entrega está, en efecto, reservado

para los días de revista y de parada. Verdad es que los marroquíes, como el resto de los musulmanes, son muy sobrios y poco escrupulosos en la elección de su comida. En mas de una ocasión, los artilleros moros se bebieron el aceite con que debían engrasar los cañones.

Poco pagado en tiempo de paz, cuando estalla la guerra no se añade un céntimo a la soldada del ejército, y entonces éste vive únicamente de la rapina y del pillaje. Así, no hay ni siquiera raciones de disciplina, y para hacerse obedecer no tienen los jefes otra fuerza que el látigo.

La infantería está armada de fusiles Maüser, Martini-Henry y Chassepots. La artillería cuenta próximamente 1.500 hombres y posee unas sesenta piezas que proceden de los talleres Krupp ó del Creuzot y diez ametralladoras. La caballería es el arma principal por el número y por la calidad.

Es preciso añadir que todos los servicios auxiliares, tales como el de Sanidad, que existen en los ejércitos europeos, son totalmente desconocidos en Marruecos. No hay más que un medio de transporte, el camello, utilizado para las grandes impedimentas. Los enfermos y heridos son abandonados sin presarios auxilios.

El ejército marroquí no sería, pues, capaz, por sí solo, de oponer una seria resistencia, porque el valor, a menudo heroico de los soldados del jerife no podría compensar la imperfección de su armamento y los defectos de su organización general.

No debe, sin embargo, olvidarse que si el ciego fanatismo religioso dejase sentir sus efectos en el imperio, todos los marroquíes en edad de tomar las armas se unirían en la lucha a las tropas regulares. No habría que combatir entonces a 25.000 soldados, sino a dos ó tres millones, porque en Marruecos cada hombre es un guerrero.

INTERMEZZO

Las subvenciones de los teatros de ópera

Para muchos el teatro es cosa de lujo, de pura diversión, buena para hacer la digestión placidamente. No lo entienden así en el extranjero; allí la ópera es un medio de educación moral, y de vida para muchas familias.

Por esto en vez de convertir allí los teatros de ópera en un teatro de negocio para explotarlo, se tienen como una obra de bien público que subvencionan los gobiernos ó las corporaciones oficiales.

He aquí las cifras más notables de algunos teatros: la Ópera de París tiene, como subvención anual, la cantidad de 800.000 francos; la Ópera Real de Berlín, 1.125.000 francos; el Teatro de la Ópera en Dresde, 600.000 francos; el de Munich, 312.500 francos; el de Wiesbaden, 500.000 francos; el de Carlsruhe, 375.000 francos; el de Praga, igual cantidad; el de Darmstadt, 312.500 francos; y como nota especial, la Ópera Imperial de Viena, que no tiene más que 300.000 francos de subvención, pero los déficits los sufraga la caja particular del emperador.

Ahora bien; cuántos que muchas de estas ciudades tienen menor población que Valencia...

EL POLO NORTE Y LA NAVEGACIÓN AÉREA

Dentro de pocos días, ó quizá en estos mismos momentos, habrá surcado los aires un globo dirigible que, partiendo de Spitzberg, se dirige a ese punto, que constituye una monomanía constante de los exploradores: el Polo Norte.

Trátase del globo «Patria», pilotado por el aeronauta americano Walter Wellmann, del cual hemos dado ya noticias en diversas ocasiones.

La opinión, con este motivo, está justamente excitada y desposa de conocer los detalles y resultado de esa arriesgada expedición.

Es el «Patria» uno de los aerostatos más obedientes a la mano del piloto. Su velocidad llega a 50 kilómetros por hora, y Spitzberg está muy cerca del Polo. Pero Walter Wellmann podrá realizar el viaje? Este es el problema que ahora preocupa a la gente, y para cuya aclaración así van algunos datos, mucho más pesimistas de lo que fuera de desear.

Spitzberg es una región frecuentada por los hombres del Norte. La latitud es 80°. Como el Polo Norte se encuentra a los 90° de latitud, el recorrido que tiene que hacer Walter Wellmann es de 10° del meridiano, es decir, de 1.100 kilómetros, ó sea un poco menos que desde Sevilla a Coruña. Teniendo en cuenta que la velocidad del «Patria» es de 50 kilómetros por hora, necesitará veintidós horas de viaje para llegar al Polo Norte.

Y no es eso lo peor; sino que tiene que regresar y recorrer otros 1.100 kilómetros y otras veintidós horas. ¿Puede un globo dirigible cubrir 2.200 kilómetros sin renovar el gas?

Wellmann asegura que está firmemente convencido de poder efectuar el viaje; pero contra esta afirmación cabe oponer la de que el mayor recorrido hecho hasta ahora por los globos dirigibles en una sola etapa, ha sido de... ¡100 kilómetros!!

El globo pilotado por Wellmann no ha sufrido en sus anteriores expediciones ninguna avería ó contratiempo de importancia; de haberla sufrido, hubiera podido encontrar auxilios como en el reciente caso de Kindlán.

Pero esos auxilios no puede esperarlos en las inmensas sabanas de hielo si la avería ó el contratiempo sobreviniera, y es lógico esperar que sobrevengan accidentes en el largo recorrido que los polares, como lo ha demostrado el príncipe de Mónaco en sus últimas expediciones, las tempestades, que son frecuentes en aquellas regiones, y las mismas auroras boreales, precedidas siempre de fuertes trastornos atmosféricos.

Y aún hay otra cosa de mayor importancia, un riesgo de mas gravedad. Es, sencillamente, la desviación de la aguja imantada que, desde el momento en que los viajeros comienzan su viaje, ha de señalar el polo magnético con desviación del geográfico, y este inconveniente, que se puede salvar cuando se conocen las cartas geográficas del país ó región que se recorre, no puede salvarse en las polares, y nada de particular tendría que derivando de su dirección el globo, vaya a un sitio muy lejano del Polo.

Ni aun cabe corregir la desviación por medio de cálculos fundados en la posición de las constelaciones, porque el cielo boreal aparece con gran frecuencia cubierto de nebulosas y grandes brumas que impiden todo cálculo astronómico.

INFORMACIÓN GRÁFICA

A propósito del Congreso de los zemstvos de Rusia

Recientemente se ha celebrado en Moscú el Congreso de los zemstvos, ó sea de los diversos é innumerables Municipios que forman el vasto imperio de los czares, poniéndose, con tal motivo, de relieve, cuán variadas y opuestas son las razas sometidas a la autoridad de Nicolás II.

Efectivamente; nada más variado ni pintoresco, al par que extraño y original, que el abigarrado conjunto de aquellos congresistas, quienes al volver entrar y salir por grupos de la Asamblea, evocaban en el pensamiento las numerosas razas de aquel inmenso territorio, que ocupa la mitad sexta parte de la tierra, abarcando la mitad oriental de Europa, la región septentrional de Asia y la parte occidental del Asia Central.

Compréndese la variedad de tipos de que hablamos, teniendo en cuenta los numerosos pueblos que forman el imperio: eslavos; turcos y tártaros; fineses, japones y ingrios; semitas, lituanos, livones y estonios; caucásicos, germanos, mongolos, iramos y escandinavos, repartidos por los países del Turkestan, Transcaspiano, Polonia, Ingria, Estonia, Livonia, Curlandia, Siberia, Finlandia y otros.

Nuestro grabado reproduce perfectamente uno de estos interesantes grupos de congresistas, viéndose en el primer término, en el centro, al hijo de Moscú, con su amplia capa de pieles y su majestuoso aspecto de nobleza que recuerda las grandezas de la antigua ciudad santa de los czares; el tártaro, con su pintado birrete; el polonés con sus altas botas, su largo chaquetón y su gorra prusiana; el filinés, con sus botas de agua y un extraño sombrero, remedo del de copa de los cultos europeos; el siberiano, con su birrete de piel y su abrigo de amplias solapas forrado de pieles, y el caucásico, con su alta gorra de piel blanca.

El lápiz ha sabido reproducir fielmente tan interesante grupo, que mejor que ninguna otra explicación, dan tan clara idea de esta curiosa mezcla de tipos y de razas.



Representantes de los zemstvos vistiendo el traje característico de su respectivo país

POLIUTO

Aun suponiendo que Wellmann llegase sano y salvo a ese punto matemático desde el cual se vé la estrella polar verticalmente colocada sobre la cabeza del observador, no será, en honor a la verdad, más grande su gloria que la de Nansen, Nordenskiöld, Gerlach, duque de los Abruzzos, Charnot, Scott y otros tantos que han agregado datos a las páginas científicas que tan bien caen dentro de la fantasía de Julio Verne. Porque no pudiendo descender allí ni realizar fructuosas observaciones, el viaje, en todo caso, resultará estéril para la ciencia.

Es decir, que va a sufrir Wellmann peligros muy graves, penalidades sin cuento y quizá encontrará la muerte en su arriesgada expedición.

Y en cambio de tamaños riesgos, aun en el caso más favorable, su viaje no traerá aparejado ningún resultado práctico y aun el atrevido explorador podrá ser tachado de temerario ó loco, ya que una sabia Sociedad francesa no hace mucho tiempo, tachaba de loco y temeraria la empresa de intentar alcanzar el Polo en globo dirigible.

El «raid», Pekin-Paris

Los automóviles pequeños llegan a Moscú.—Las delicias de unas carreteras rusas.—Paisajes.—Viajes de recreo.—Las manzanas y los almuerzos campesinos.—Los expedicionarios se convierten en «turistas».

Moscú 14 agosto.

Llegaron los dos pequeños automóviles Dion, con sus ropajes grises, y la coqueta máquina Spyker, con sus franjas tricolores. Tan pronto llegaron a Moscú, que cuando en el Automóvil Club se estaba pensando en la recepción que había de hacerseles, llama el teléfono, y resulta que ya están a pocos metros de la gran ciudad. Todo el mundo se levanta, echa a correr en busca de las propias máquinas, y un rosario de motores sale hacia la carretera... Apenas salidos a las afueras de Moscú, se encuentra a los carreteristas que vienen a buena marcha. Inútil decir el entusiasmo de este encuentro. En primer término, está el consul general de Francia, con el representante del Club Automovilista.

Los moscovitas ven un señor alto que salta de un Dion; lleva una barba de rey asirio; es el periodista Du Tallis, que viene con los expedicionarios desde Pekín. Cormier y Collignon sonríen porque están, dicen, en las afueras de París. Cormier no nos deja abrazarnos ni expansionarnos. Tiene una prisa atroz. Ni siquiera ha tenido tiempo, desde que salió de Pekín, de afeitarse la barba. Llegados a Moscú, Cormier, antes que nada, se mete en el baño. Collignon se pone a inspeccionar la máquina. Todo el mundo está en Collignon, y admiran estos pequeños motores que han hecho un trayecto tan enorme, y que están en admirable estado.

Intil decir al día siguiente las fiestas de todas clases que se organizaron en honor de los excursionistas; fué una de banquetes y obsequios, que les fatigaron casi tanto como la travesía del Asia.

Rotzlaff 17 agosto.

Salimos de Moscú el 16 por la mañana. Nos acompañaron una porción de automóviles, y a cierta distancia nos despedimos; abrazos, apretones de manos, hurras... y ¡adiós los amigos de Moscú!

La noche del 16 se pasó en una venta del camino, situada a 260 kilómetros de la santa capital de Rusia.

El 17, a las diez de la mañana, se llegó a Rotzlaff, habiendo hecho un recorrido total de 382 kilómetros. El camino estaba lleno de machaca, lo cual producía una trepidación sumamente desagradable, además de la inquietud por si se rompía algún neumático. El sol es espléndido.

Lo que son las cosas! El camino de Moscú a Varsovia, que creíamos pésimo, es admirable. Cuando estábamos en Moscú se apresuró, el que esto escriba, a ver el Kremlin, el famoso Museo de guerra; aquellas salas con sus delicados pisos de madera encastrada, aquellos pavimentos de madera de rosales y cedros, eran realmente una voluptuosidad increíble, y por eso quisiera pasar por allí; me figuraba que de este modo tomaba un descanso a cuenta de lo que esperaba en la carretera.

Pues he de decir que el camino de Moscú a Varsovia es tan admirable, que los 380 kilómetros y pico los hemos hecho como si en una butaca estuviésemos sentados y sin movernos. Diríase que la Rusia nos quería proporcionar un soberano desquite por los famosos caminos que tuvimos que pasar al bajar de los montes Urales.

Y ahora bien; puede decirse que acabaron las terribles fatigas del viaje.

Del EXTRANJERO

Violento ciclón

Lisboa.—En Lagos se desencadenó violento ciclón. El viento sopla de SE. a NE., arrancando postes, árboles y chimeneas. Los transeúntes se arrojaban al suelo para no ser arrastrados por el vendaval. El pánico fué terrible.

León XIII

París.—En vista de la actual agitación antireligiosa, el Vaticano ha acordado que la solemne traslación de los restos mortales del Papa León XIII se haga sin pompa de ninguna clase y sin previo aviso.

Macedonia

Londres.—En los círculos políticos se asegura que en la entrevista que han de tener los ministros Aerialth y Titoni se tratará principalmente de las reformas judiciales de Macedonia, creyéndose que las potencias interesadas en dicho asunto se pondrán de acuerdo y nombrarán a un magistrado italiano para que las plantee.

Quebradas

Londres.—Se han publicado estadísticas referentes a las quebradas habidas en el comercio de Inglaterra durante el año pasado, resultando que fueron 4.436, representando en junto un pasivo de más de cinco millones de libras esterlinas. Entre estos comerciantes quebrados hay 504 mujeres, y en el ramo en que ha habido más fracasos comerciales es el de los especieros, pues de esos solamente han quebrado 971.

Tren robado

Nueva-York.—En la línea de Darlington ha sido robado el tren correo, apoderándose los ladrones de todos los valores que hallaron en las maletas y sacos de la correspondencia, hasta una cifra que se calcula en 50.000 libras esterlinas. Los ladrones no pudieron ser detenidos.

Discurso de M. Roosevelt

Nueva-York.—Es muy comentado el discurso que pronunció el presidente de la República, en el cual afirmó que el gobierno tiene la inequívoca obligación de proseguir su campaña contra los trusts, persiguiendo además con energía a los negociantes de mala fé.

Aunque la opinión pública ve con simpatía esa actitud de M. Roosevelt, no hay duda que la incertidumbre financiera que reina en todo el país impide la realización de grandes empresas y paraliza en general los grandes negocios.

Congreso musical

Roma.—En Perugia se ha inaugurado un Congreso de música sacra bajo la presidencia del benedictino P. Amelli, y tomando parte en el mismo el maestro Perosi y otras distinguidas personalidades musicales. El Papa ha enviado al Congreso su bendición apostólica.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

VALENCIA

Uno de los proyectos que con mayor cariño defendió el Sr. Martínez Aloy, era el del traslado del mercado de abastos de la calle de la Encarnación de este punto al jardincillo del Matadero Viejo.

Ahora, cuando los acaparadores y agricultores se han quejado en todos los tonos de la pésima instalación del Mercado, y cuando, según parece, preparaban un acto para manifestar su disgusto, resucitase el proyecto del Sr. Martínez Aloy, y se procura, con toda urgencia, llevarlo a práctica.

—El Sr. Maestro giró ayer mañana una visita de inspección á las obras de la nueva fachada del Ayuntamiento. Según parece, el arquitecto encargado de ellas le ofreció entregar los planos parciales de las mismas aun esta semana, y el lunes reanudar las obras con verdadero empuje.

—Desde hoy será permitida la entrada de coches en la Alameda.

—Las excitaciones continuadas que la prensa dirige al alcalde y al inspector municipal de Sanidad referente al estado de la salud pública, fienden, por desgracia, fundamento, y que separamos, no se han adoptado aquellas medidas rigurosas propias del caso, ni en dictarlas parecen ocuparse aquellos.

—Durante las vacaciones del verano, la clínica de las enfermedades de los ojos del Dr. Wieden será de 9 á 12. Maldonado, 9, pral.

—Ayer recibió el señor delegado de Hacienda una orden de la dirección general del Tesoro, ordenándole que para el 1.º de setiembre abra el pago para satisfacer todos los gastos del personal y clases pasivas.

—El Ayuntamiento saca á concurso el derribo de la casa núm. 56 de la calle de Carlos Cervera, adquirida para ensanche de la vía pública, señalando para el acto del remate el día 4 de setiembre, á las doce, en las Casas Consistoriales, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el negociado de Ensanche.

—Somatoso líquida, de gusto seco y dulce. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito.

—La baba de los niños se cura gratuitamente con las Aguas de Toga, tomadas en la Dirección, Triador, 6, los martes y miércoles. Consulta médica gratuita.

—En el correo de Madrid marcharon ayer don Joaquín Reig y Bigné y D. José Llorca.

—Ayer, en el tren mixto de Madrid, vinieron varias familias de Cuenca y de la Mancha que emigran al Brasil. El aspecto que presentaban los emigrantes no podía ser mas desconsolador y lastimoso.

—Muebles sin competencia de precios, y buen gusto en todos estilos. F. Gomez, Kuzafa, 19. Especialidad en mesas de billar.

—Urbana de Uvilla. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídate memoria y guías. Se remiten gratis.

—Al oficial cuartel de esta delegación de Hacienda, D. Esteban Sarruga, se le ha concedido un mes de licencia.

—Durante todo el mes de agosto se reciben órdenes de anuncios ó rectificaciones para el Anuario Universal de Comercio Dicot-Botín. Este «Anuario», publicado anualmente en París, contiene las direcciones de los comerciantes é industriales del universo entero, y en él pueden figurar gratuitamente cuantas personas lo deseen. Dirigirse de dos á seis de la tarde á la Sociedad Franco Española de Consignación, Caballeros, 11, principal.

—Las personas que sufren de neurastenia, anemia, raquitismo, gripe, afecciones de la piel, etcétera, encontrarán en el Elixir Vitro un tónico y reconstituyente de primer orden y un remedio contra la debilidad nerviosa. Se vende en las farmacias de Valencia.

—Ayer se recibió en el Palacio Arzobispal la real cédula nombrando canónigo de esta Metropolitana Basilio á D. Calixto Hernández Hernández, que lo es en la actualidad de la Catedral sufragánea de Badajoz.

—Durante la semana última se han recaudado en la parroquia de San Martín y su filial de Santa Catalina mártir 125'96 pesetas con destino á la limosna del Pan de San Antonio, habiéndose repartido: al Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; al de San Eugenio, 100; á las Oblatas, 200; al Niño Jesús, 100; Madres de Desamparados, 50; Masamagrell, 100; Salesianos, 100; y á las Hermitas de los Pobres, 100; total, 900 libras, que han costado 121'50 pesetas.

—El clero de la parroquia de San Bartolomé cantará esta tarde, en unión de un coro de sochantres, solemnes vísperas y maitines en honor de su esclarecido titular.

—Mañana, á las diez, será la misa mayor con música y sermón, siendo el panegirista de aquel Apóstol preclarísimo (que después de evangelizar la India Orierior sufrió en la Armenia aquel martirio asombroso de ser desollado vivo, que tanta admiración produjo en toda la cristiandad, levantándole á porfia templos y Basílicas en su honor hasta en la misma Roma, cuya fiesta y romería dura por espacio de ocho días), el joven é ilustrado escolapio F. J. Begues de Morella.

—El vuelo de campanas del mediodía de hoy, así como el de la noche y los de mañana, serán más pobres aún este año que los anteriores, por haberse inutilizado otra campana, no pudiendo volar, de las cinco que tiene tan esbelta y magnífica torre, más que solo tres, por no haberse fundido y reconpuesto aún las otras; siendo de ser Colegiata, no cuenta con recursos para tan necesaria reparación.

—Esta tarde, á las seis, dará principio en la parroquia de San Martín el solemne novenario del Inocente San Ramón Nonato, actuando escogida capilla de música y predicando todos sus sermones D. Timoteo Casabán, cura de Cofrentes.

Crónica MORTUORIA

El niño Luisito Tío y Spuche, hijo de nuestros estimados amigos D. Federico y doña Ana, subió al cielo ayer á las diez. Contaba diez y nueve meses de edad, y era, no hay que decirlo, el encanto de sus padres.

El dolor producido por estas muertes, con las que se pierden como en ningunas otras ilusiones y esperanzas, es tan grande que no bastan á mitigarlo palabras de consuelo, exhortaciones cristianas, ejemplos confortantes. Las almas de los padres ven desparecida aquella otra en que se miraban; sus corazones sienten un vacío afectivo que ningún otro cariño puede llenar; el mundo parece haber perdido sus encantos para los que ven como el hijo idolatrado les abandona para siempre...

Tan solo una consideración puede atenuar su pena: la de que la angelical criatura ha sido reclamada por Dios para el Coro que canta sus alabanzas...

De todo corazón nos asociamos al dolor que embarga á la familia del finado.

NOTICIAS MILITARES

Del mando de la tercera compañía de tropas de Sanidad militar se ha encargado el médico don Práxedes Llistarri Ferrer.

—Ayer se hizo cargo de la comandancia general de Artillería de esta región, D. Arturo Oliver Coprons y Fernandez Villamil.

TRIBUNALES

Ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia tomó ayer posesión del cargo de teniente fiscal de la misma, D. Mariano Laliga Alfaro.

ESCOLARES

El rectorado de la Universidad ha hecho las siguientes propuestas:

Escuelas de niños.—D. Vicente Sorni, para una auxiliaria de la graduada de la Normal de esta ciudad; D. Inocencio Gomez y D. Alfonso Vicente, para dos auxiliarias de la graduada de la Normal de Murcia; D. José Córdova, para la superior de Coentaina; D. Ricardo Castelo, para una elemental de Valencia; D. Manuel Cabello, para Alcoy; D. Cristóbal García, para Orihuela; D. Juan F. Penella, para Crevillente.

D. José María Peranco, para Santomera; don Francisco Martínez, para Jumilla; D. Felipe Soler, para una auxiliaria elemental de Valencia; don Francisco Carrón, para Avurán; D. Joaquín Segarra, para Albuñol; D. Bruno Llorca, para Jávea; D. José Ortiz, para Peñíscola; D. Carlos Molina, para Albaterra; D. Antonio Arnau, para Canals; D. José Albalá, para Cabanes; D. Vicente Artero, para Lucena; D. Juan Manuel Pastor, para Pozo Estrecho; D. Blas Ribes, para Bañeras; don Carlos García, para Biar; D. Casimiro Bágüena, para Ademuz; D. José Arias, para Beal; D. Silverio Gallego, para Rullas, y D. Antonio Espí, para una auxiliaria elemental de Murcia.

Escuelas de niñas.—Doña María de los Angeles Agullar, para Alicante; doña María Trivaldos, para Orihuela; doña Asunción Lopez, para Lorea; doña Manuela Izquierdo, para Carcagente; doña Tomasa Durá, para Sueca; doña Carlota Marín y doña Emilia Borj, para las de Jumilla; doña Isabel Lopez, para Villena; doña Cruz Figueroa, para Crevillente; doña Paulina Domínguez, para Altea.

Doña María Luisa Alemany, para San Vicente; doña Soledad Parlati, para Ademuz; doña Julia Izquierdo, para Cuevas de Vinromá; doña Rosa Estevean, para Useras; doña Milagro Aura, para Mula; doña María Ruiz, para Abanilla; doña Julia Valero, para Fuente-Alamo; doña Vicenta Martínez, para Muchamiel, y para las de párvulos de Alcoy, Sagunto, Borriol, y San Mateo; doña Francisca Sansano, doña Mariana Pelegrina, doña Adelaida Gomez y doña Rita de la Cruz, respectivamente.

Notas de SPORT

La Unión Ciclista Valenciana ha organizado una *matinée* en la Alameda para el próximo domingo, á las seis de la mañana. Se celebrarán dos *matchs*: el primero en bicicleta, entre los señores Serrano y Penalar, los cuales recorrerán 21 kilómetros (15 vueltas); el segundo *match* será entre los Sres. Alba y Serrano, en motocicleta de 2 3/4 HP. y 3 3/4 HP. respectivamente, recorriendo 21 kilómetros (15 vueltas).

Además, se verificará una carrera de bicicletas, tres vueltas (4.200 metros), en la que solo podrán tomar parte los ciclistas que no hayan obtenido primeros premios. Hay señalados para esta carrera tres premios, consistentes en una medalla de plata y dos objetos de arte.

Se celebrarán también unas carreras pedestres; estas serán libres, y el recorrido consistirá en tres vueltas (4.200 metros), siendo premiados los vencedores con una medalla y un objeto de arte, regalo del Sr. Lozano.

SUCESOS

En la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado ayer tarde Julio Genovés Bernell, de 17 años, al cual hirió un desconocido disparándole un tiro en la mano derecha.

El suceso ocurrió en la taberna la «Figuera» de Campanar, habiéndose dado parte al juzgado de guardia.

En el mismo dispensario médico recibí auxilio facultativo Josefa Izquierdo Santamaría, de once años, la cual había sido mordida por un perro.

NOTAS REGIONALES

ALBORAYA.—En la partida de «Masamardá» de este término, falleció repentinamente un labrador llamado Manuel Catalá, de 60 años.

UTIEL.—Hay que añadir un nuevo premio para los Juegos Florales que han de celebrarse en breve: el ofrecido por el diputado provincial por aquel distrito señor conde de Villamar al autor de la mejor biografía de un hijo célebre de Utiel.

ENQUERA.—En el tejedor propiedad del vecino de esta población, José Doménech, se declaró anteayer un violento incendio, calculándose las pérdidas en 3.000 pesetas. También se ha registrado un incendio en los montes públicos de este término, consumiendo el fuego 1.000 pinos maderables, 1.500 leñosos y 6.000 esteros de leñas bajas.

ORIHUELA.—Del 28 de agosto al 5 de setiembre se celebrarán las fiestas de esta población. El día 30 habrá Batalla de flores, para la que se están construyendo varias carrozas. El 31 se inaugurará la nueva plaza de Toros. Para las dos corridas organizadas han sido contratados Bienvenida, Lagartijillo, Mimmo y Conejito. Habrá también concurso de bandas, iluminaciones y fuegos artificiales.

Homenaje propuesto para el poeta Teodoro Llorente

Ampliaremos las noticias que dimos con referencia á un telegrama de La Correspondencia de España.

Nuestro paisano, amigo y compañero D. Luis Morote dedicó en el *Heraldo de Madrid* un artículo muy encomiástico al libro *Versos de la juventud*, que terminaba con el siguiente párrafo: «Allá en Valencia, tierra de trovadores, cuna de artistas sin par, se han tributado varias veces singulares honores á Teodoro Llorente. Aquí en Madrid todavía no se ha consagrado ninguna velada en el Ateneo al insigne maestro, y no es cosa de aguardar á que se muera para ensalzarle como se merece. Es una idea que entrego á la que por derecho propio preside, y honra, presidiéndola, la sección de Literatura del Ateneo, de esa casa cerebro de España, Centro intelectual de España, que siempre recibió amorosamente á cuantos trabajan y escriben en cualquier punto de la tierra peninsular para la mayor gloria de la patria.»

La idea del *Heraldo de Madrid* ha sido acogida por *A B C*, que dedica á los *Versos de la juventud* un artículo no menos favorable, firmado por nuestro querido compañero D. Francisco Sánchez Ocaña, redactor ahora de este popular periódico. El artículo termina con los siguientes párrafos:

«Hemos contraído los devotos de Llorente una deuda de gratitud con él, por la publicación de este libro. Otros vendrán muy pronto, porque ya el maestro, desde su retiro veraniego de Nazaret, dice que «aunque en el cuartel de inválidos, no se entrega al ocio, y prepara dos tomos.» Si él, tan pródigo, se digna invalido, le preguntaremos cuándo se reconoció con mas vigorosa mentalidad.

Porque ha sido, y es, una de las mas fértiles y esclarecidas del periodismo de la literatura, Llorente es mercedero de un agasajo, de un homenaje público, que no sea como «la cruz de San Hermenegildo, ganada á fuerza de años», según su frase al recibir el mes pasado la corona que Valencia le ofrendara; que sea un acto de consagración y de reconocimiento.

Aparte el Llorente lemosnista, que por tener el premio menguado ni siquiera tiene el consuelo de esperar sucesor, existe un Llorente, figura magna del periodismo español, historiador, y, ante todo, poeta, cuya firma figura en las bibliotecas del extranjero. Y es bueno que, quienes tengan autoridad y medios, propongan y organicen aquel homenaje con motivo de la reproducción de sus versos primeros, acogiendo y practicando la iniciativa apuntada por Luis Morote. A los *chicos* nos queda en ello solamente la gratísima tarea de la adhesión y el aplauso. Y una y otra se lo otorgamos siempre, con sincero fervor, al glorioso anciano.

Agradecemos á nuestros queridos compañeros Morote y Sánchez Ocaña su generosa iniciativa, y algo debemos añadir á estas noticias. Doña Emilia Pardo Bazán, en carta que hemos visto, dice que aquellas indicaciones coinciden con sus propósitos para el próximo invierno. «Como poeta castellano y como poeta valenciano, añade la ilustre escritora, el Ateneo de Madrid debe á Llorente esta justicia.» Gracias también á la insigne presidenta de la sección de Literatura de aquella dicca corporación.

EN LA AUDIENCIA

Sala de vacaciones

Ante la Sala de vacaciones compareció ayer Vicente Más, procesado por lesiones, en causa que siguió el juzgado de Ayora. Actuó de defensor don Rafael Martí.

—Después ocupó el banquillo de los acusados José Roman, á quien defendió D. Leandro Garnero.

El veraneo en los pueblos

EN ROCAFORT

Rocafort, situado á la orilla izquierda de la acequia de Moncada, sobre una colosal roca, de la que tomó nombre el pueblo, dista de Valencia unos cinco kilómetros y un escaso de Godella y Masarrochos. A mediados del pasado siglo, contaba Rocafort con unas setenta casas, formando cinco ó seis calles.

Los primeros valencianos que eligieron este pueblo para el veraneo, fueron el conde de Cirat, que ejerció el patronato del curato de la iglesia, el médico Sr. Mata, el conde de Zanoni, el barón de Llauri y el popular «González el del barato».

Allá por los años 1885 á 90, Rocafort sólo contaba con tres ó cuatro calles mas y varias cuevas, como las que todavía existen en Barjasot y Benimamet, siendo las mas favorecidas las calles que dan á la acequia de Moncada, y las del Pino y Buenavista. El ensanche del pueblo se hizo por la parte de O. y NO., y en la actualidad Rocafort ha experimentado proporcionalmente mayor transformación que todos los pueblos de la provincia. En 1850 contaba con 338 habitantes; hoy pasan bastante de 600.

Baten este pueblo los vientos de E. y O. por lo que, no sólo tiene condiciones para pasar el verano, si que también el invierno.

El antiguo convento de San Francisco, lugar de corrección para los religiosos de dicha Orden, fué cedido por el gobierno al pueblo, donde éste estableció el Ayuntamiento, el juzgado, la cárcel y las escuelas públicas.

La iglesia está dedicada á San Sebastián. Recientemente experimentó la antigua capilla de los franciscanos una importante mejora de ensanche y restauración, gracias á los cuantiosos donativos de la colonia valenciana, que es en Rocafort muy numerosa.

No hay mercado, ni médicos, ni botica, y sería el *desideratum* de los que vienen enfermos si no hubiera cementerio. Lo hay, y nuevo; pero sus puertas se abren de tarde en tarde para ancianos de mas de ochenta años ó para niños recién nacidos.

Pero si no hay botica, hay en cambio tres carnicerías, una tocinería, dos hornos y varias tiendas de comestibles. Así se explica que entre 600 habitantes haya seis de mas de 90 años y veinte de mas de 80.

Yo, como estómago—en este caso pulmón—agradecido, no he de ocultar nada que favorezca á este salustífero pueblo.

He aquí la lista de veraneantes: Señores conde de Zanoni, barones de Llauri y Vallvert, Benlliure (Pepe), Boira, Forcada, Perez de Lucía (don Arturo), Abil, Peydré (D. Vicente), Penella, Perez (D. Francisco), Vives, Gens, Orduña, Bonet (D. José), Mendiolia, Sacanelles, Hernández Milán, Villamazares, Vives Liern (D. Francisco), García (D. Monserrate), Pallardó (D. José), D. Vicente y D. José María, Ferreró, Monfort (don José María), Ruiz (D. Daniel), Ibañez (D. María), Albert, Tuset, Tomás, Vicente, Navarro (don José), Vigner, Blasco (D. José), Grau, Trobat, Amador, Dasi, Pascual, Novell, Cañizares, Gresa, Assens, García (D. Adrián), Zaraduita, Sallador, Sanchis (D. Adolfo), Marzal, Vicent, Ballester, Samper, Alcañiz, Elias (D. José), Vidal (don José L.), Boix, Pons, Castells (D. Miquel), Sanz (D. José), Mata (D. Rafael y D. José), Perez (don Silverio), Gandulla, Estellés Pastor, Ferrando, Llopis (Civada), Martorell, Fernandez, Camille, ri, Chiva, Barenquer, Gomez, Llopis, Navarro (D. Carlos), Alarcón, Gallent (D. Francisco), Carró, Cayol, Aleixandre, Romaguera, Bochons, Sala, Peris, Cucó, Ortega y Gasó.

En la actualidad es alcalde D. Manuel Alfonso; vicario, D. Francisco Morales Bonet; secretario del Ayuntamiento, D. Vicente Granell; juez muni-

EL ANGEL LUIS TIO Y SPUCHE de 19 meses de edad sabió al cielo ayer, á las 10'45 de la mañana. Sus desconsolados padres D. Federico y doña Ana, hermanos, tíos y primos, participan á sus demás parientes y amigos tan dolorosa pérdida.

cpal, D. Mignel Montoro; maestro, D. Julio Banaloché, y maestra, doña Pilar Villanueva.

Cuando escribo estas líneas los oídos están en constante tensión. En la plaza de la Iglesia, desde hace un cuarto de hora, no cesan de disparar *maslets* que, como final, tendrán el correspondiente *engrañat*. Las clarivisas de la fiesta de la Virgen de la Asunción tratan de echar este año, como suele decirse, el resto. La conducción de las albahacas á la iglesia ha sido un espectáculo muy poético. Había algunas que medían metro y medio de altura.

Y ya que hablo de fiestas, he de decir que las principales son: la del Corpus, la cual se celebra el lunes de la octava; la de la Virgen de la Asunción, el domingo siguiente al 15 de agosto; la de la Virgen del Consuelo, Santa Bárbara y Santísimo Cristo de la Providencia, los días 1, 2 y 3 de setiembre, y la de la Virgen del Rosario, el primer domingo de octubre.

La colonia valenciana se divierte. Por la tarde, los paseos favoritos son el camino que conduce á Masarrochos, con estación en el *Charco de las Ranas*; las minas de yeso, con parada en el *Masé*, cuyo eco es de los más notables que se conocen, y la calle de pinos y almendros que conduce á la masía de Campo-Olivar. Este último punto es de parada y merienda.

También es sitio de paseo al anochecer la estación del ferrocarril, elegida como cruce de los trenes de la línea de Bétera. El jefe de la estación, D. José Camilleri, es un joven y simpático empleado que, ni elegido á pulso, era mejor para llenar su cometido.

En años anteriores funcionaron nada menos que dos teatros. Ahora se proyecta dar algunas funciones por el elemento joven, como asimismo una *becerrada*.

Por la noche el punto de reunión es la casa de D. Miquel Mendiolia. Allí se juega al tresillo, se comentan los sucesos de actualidad y se organizan jiras campestres, que son el *clou* del veraneo.

Si otra vez me ausento de Valencia, bueno ó enfermo, que me busquen en Rocafort.

ECEBÉ

PLAZA DE TOROS

Ayer fueron desajonados en nuestro circo los novillos del Sr. Gomez, del Colmenar, que han de lidiarse mañana por la noche, y que estoquearán los valientes diestros Herrero, Gabardí y Largo.

Esta tarde, de cuatro á siete, estará el ganado expuesto al público para que esté pueda apreciar sus condiciones.

Fiestas regionales

EN MONTE-OLIVETE

La nueva Cofradía titulada *dels vents* celebrará el domingo y días siguientes sus anuales fiestas en honor de la Santísima Virgen, cantándose la misa de Giner á toda orquesta y predicando el Dr. D. Félix Tomás Vivó. Actuará la música de la Ponteta de San Luis, siendo extraordinarios los disparos de fuegos artificiales.

El día de la Natividad de la Virgen será la fiesta de la antigua Cofradía, y el domingo siguiente la de las casadas, habiéndose confiado sus sermones á los cuarenta oradores D. Enrique Sanchis y D. Francisco Peñarocha.

EN PATERNA

El domingo comenzarán en esta villa las fiestas en honor de San Vicente Ferrer, Santísimo Cristo de la Fe y San Roque.

El día 25 será el de San Vicente, que tantas veces visitó dicha población por la extraordinaria devoción que profesaba á la imagen del Santísimo Cristo de la Fe, bautizando la mayor de las campanas de su vetusta torre, que lleva su nombre, la que se echó al vuelo cuando se acerca alguna tempestad, para que oren aquellos colonos á fin de que se aleje y se vean sus campos libres del pedrisco por la intercesión del Santo. Predicará el panegirico el sabio é ilustrado conde de la iglesia filial de Santa Catalina de ésta, don Adolfo Ortuño. Por la noche, después de la procesión y del castillo, se disparará en la calle Mayor su tan famosa *cordá*, que tan concurrida se ve todos los años.

El lunes 26 tendrá lugar la grandiosa fiesta del Santísimo Cristo de la Fe, exponiéndose á Su Divina Majestad á las seis de la mañana con la misa de descubrir, con música; á las diez será la solemne, con orquesta y coro de voces de la capital, cantándose la misa del maestro Giner y siendo el orador el canónigo de Jaén, Dr. D. José Juliá. Por la tarde, á las siete y media, después del concierto musical que dará la música de la Vega, saldrá la procesión con todas las imágenes de la parroquia, y *els misteris, cirials* y apostolado, figurando en ella varias músicas. El disparo de los castillos artificiales, como *els engrañats*, se hará en el ensanche, frente á un antiguo palacio.

El templo y plaza estarán muy bien decorados é iluminados por el inteligente administrador de ésta, D. Ramón Verduguer.

El martes 27 será la fiesta de San Roque, predicando el sermón el Dr. D. Juan Aguilar. Merced al celo del cura de la misma, el Dr. D. José González, se han introducido en aquel templo parroquial muchas y valiosas mejoras, debiéndose construir muy en breve un nuevo y artístico altar mayor.

EN GODELLA

Mañana tendrá lugar la fiesta que el clero y el Ayuntamiento dedican á su Patrono y titular el glorioso apóstol San Bartolomé.

El domingo será la función principal de la Cofradía, cantándose á las diez la misa de Giner por el profesor Alonso y otros del pueblo, siendo el orador el tan elocuente P. Salvador de la Madre de Dios, disparándose al final de la misa un *engrañat* con miles de morteretes.

Por la tarde, á las cinco, habrá concierto musical, saliendo la procesión á las siete, que terminará con el disparo de un castillo de fuegos artificiales.

EN MANISES

La fiesta de la Virgen de la Paloma de Madrid tendrá lugar el domingo en dicha población, predicando el sermón el Dr. Catalá, párroco de la misma, siendo el *engrañat* lo mas descomunal que se habrá visto, y muy lucidos los demás festejos.

EN ALFARA DEL PATRIARCA

Con gran brillantez se celebrará mañana la fiesta de su patrono San Bartolomé, cantándose toda orquesta la grandiosa misa de Placerencia, siendo el orador D. Alejandro Fabregat.

Por la tarde, á las cinco, tendrá lugar la *cabalgata*, que promete ser muy lucida, saliendo la procesión á las siete y media, terminando con el disparo del castillo.

El domingo será la fiesta de Santa Bárbara, que revestirá también mucho lucimiento, siendo extraordinario el número de morteretes, *tracas* *engrañats*, que se dispararán en dichas festividades.

LIBROS NUEVOS

LA BAILARINA, por Matilde Seroa.—Barcelona.

La bailarina, novela de Matilde Seroa que acaba de ponerse á la venta, editada por la casa Editorial Maucci, de Barcelona, es la historia ingeniosa de una pobre ballarina napolitana, narrada de un modo imitativo, llena de observación y de fidelidad. Carmela Minino, la interesante protagonista, feilla, buena y sentimental que hace todo lo posible por retardar su caída, subyuga el ánimo del lector, que cree ver en tan maravilloso libro, no una trama novelesca, sino una página arrancada de la vida, tristemente humorística, cuyos personajes se mueven dentro de ese ambiente ambiente de escenarios, cafés cantantes y restaurantes de última hora, donde las *chanteuses*, las coristas y los tenorios traspachados, triunfan, aman, y algunas veces se divierten. Esta obra, esmeradamente traducida, se vendrá en todas las librerías al precio de dos pesetas.

LOS AMORES DE LA DUQUESA (Corazón enfermo), por Matilde Seroa.—Barcelona.

Hace tiempo no se publicaba en España una obra tan interesante, tan humana como *Los amores de la duquesa*. Matilde Seroa, autora de *Flor de Pasión* y de buen número de libros notables, demuestra una vez mas que es uno de los novelistas mas notables, de mas fuerza y más dignos de ser leídos que en la actualidad existen.

La casa editorial Maucci, prestando un inestimable servicio á los aficionados á las lecturas es cogidas, se ha propuesto dar á conocer todas las obras de Matilde Seroa y hay que confesar que la edición castellana de *Los amores de la duquesa*, así como la de *Flor de Pasión* y *La bailarina*, resulta esmerada.

Diario de Avisos

El antiguo aforismo de que «mas vale prevenir que tener que curar», tiene confirmación precisa en las consecuencias á que dan lugar los resfriados y toses. Todo esto se corrige, sin embargo, si á los primeros síntomas de bronquitis se acude inmediatamente á la SOLUCION PAUTAUBERGE, cuyo prestigio entre los enfermos ha suscitado imitaciones á cual mas ineficaz y algunas veces peligrosas.

El delegado de Hacienda ha recibido los siguientes órdenes de pensión: 1.250 pesetas anuales á don Ramón Delgado Ocañ, 1.125 á doña Esperanza Garrido Medcader, 731.2 mensuales á Vicente Moruve y 731.2 á don Esteban Ramón López.

En el negociado de Cementerios del Ayuntamiento se celebrará, en el día diez, la comparecencia de los presbíteros D. Vicente Diego Marco, D. Vicente Alarcón Martínez, D. Enrique Maigues Rubio, D. Manuel Bernal de Soriano, D. Juan José Luna Bargas, D. Luis Sanchis Redolet, D. Manuel Castellar, Llopis, D. Miquel Ferrer, D. Carlos J. Castellano Ferrer, don Manuel García López, D. Ramón Benito Almeida y don Vicente Molina Perriol, para notificarles un acuerdo que les interesa.

Los señores que á continuación se expresan se servirán pasar por la intervención de Hacienda de esta provincia, negociado de Clases pasivas, para enterarse de los asuntos que les interesan: Doña Carmen López Peris, doña Pilar y doña Lorenza Fernández Garín, D. Juan Latorre López, D. Alfredo María Martín, D. Pablo Gomez Llorens, D. Alfredo María Martín, D. Vicente Borja Banet, D. Vicente Estruch Llach y D. Ramón García Martín.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Junta del partido de Azuébar, 1.988 pesetas; D. Manuel Márquez, 4.880; Compañía del Ferrocarril Central de Aragón, 2.110.14; D. Arturo Jordán, 49'40.

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE BARDALO ó otro específico mejores que las del Dr. PÉREZ, de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino é farmacia, Barcelona.

Alhama de Aragón

Bañistas y veraneantes: Visitad los grandes hoteles y balnearios TERMAS DE MATHÉU y SAN FELIX. Los únicos que disponen de magníficos jardines, dosas alamedas, preciosos parques y lago navegable, que templando los rigores del calor, convierten á Alhama en un delicioso residencia veraniega. Distanciamiento estación, dos minutos. Precios, desde 5 pesetas á 120.

¡MADRES!

La PANACEA BORBONET salvará á vuestros hijos. Cura todas las enfermedades que proceden de la digestión: diarreas, indigestiones, vómitos y calambres, facilitando el biberón.

CAJA 1'25 PESETAS

Farmacia Dr. Barral, calle Alta y principales, Barcelona, farmacia Borbonet, Carders, 44.

Colegio de Isabel la Católica

Desde el 1.º de setiembre queda abierto el matutino en dicho colegio de señoritas, sito en la calle de San Mateo. También se prepara para ingresar en la Normal de Maestras.

Armónica por Eduardo L.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios siguientes y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonios: Antonio Sanchez, con Dolores Serna...

Productos del Campo

Segundo 20.—Vino, a 1,25 pias. arropa; algarrobas, 2,00; cebollas, a 0,75; moscatel, a 2,00; aceite, a 1,50; trigo, a 3,00...

Movimiento del Puerto

EMBARCACIONES ENTRADAS EL 22 DE AGOSTO. Vapor Uralia, de Broom y escalas, con bacalao. Vapor Cabo Trafalgar, de Huelva y escalas, con cargo general.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Felipe Benicio, confesor.—El oficio y la misa son de San Felipe Benicio, con rito doble, color blanco y conmemoración de la vigilia de San Bartolomé.

ESPECTACULOS

EL TURIA. Cinematógrafo Moderno. San Vicente, 123 y 125 (frente a San Gregorio). Sesiones desde las cinco de la tarde. Entrada 10 céntos. Preferencia 1 real.

Observatorio METEOROLOGICO

de la Universidad de Valencia. 22 de agosto de 1907. A LAS TRES DE LA TARDE. Barómetro, 766,00; termómetro, 28,4; humedad, 76; dirección del viento, S.E.; fuerza del viento, brisa; estado del cielo, despejado.

SECCION COMERCIAL

COLOCACION DE VALORES. Destacación del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 22 de agosto de 1907. FONDOS PUBLICOS. Denda por 100 interior: 81,40, 81,85 y 81,90.

Los buques franceses en Marruecos

La situación que ocupan los buques franceses en las aguas de Marruecos, es en la actualidad la siguiente: En Tanger se encuentran los buques «Jeanne d'Arc», «Forbin», «Bombardé» y «Casini».

el «Amiral Aube», el primero de los cuales es un acorazado de 9.859 toneladas. Tiene 453 pies de eslora, 63 de manga y 24 de puntal, con un poder de 22.175 caballos y un andar de 21 nudos. Lleva 22 cañones y cuatro tubos lanzatorpedos. Fue botado en 1902.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza. París.—Obligación de banco: 14,40. 8 días vista, comercial: 12,50 a 13,10.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores. De París, a las 14. Deuda amortizable al 3 por 100 interior: 100,00. Banco Hispano-Oriental (acciones): 70,00.

Telegramas

De París, a las 14. De Madrid, a las 16. Tabacalera, a las 16. París a p. 100 exterior: 30,90. F. O. Zaragoza: 861,00.

Telegramas y Telefonemas

De la TARDE. Madrid 22, a las 6:30 tarde. Lo que dice la prensa. El País censura que se haya confiado la explotación de las posesiones de África a una Sociedad (La Hispano-Africana), que aun no está constituida.

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

de Bazán» y el «Rio de la Plata». Regresará inmediatamente a España. Esta tarde fondó el transporte francés «Wilhoing», desembarcando 800 marineros. Ayer tarde fué herido un cabo de tiradores dentro del campamento francés.

El almirante Philibert telegrafía

El almirante Philibert telegrafía, con fecha 20, que el crucero «Quiron» volverá en breve a Casablanca. El «Arbe» y el «Casini» continúan al Sur. El «Saint Roque» volverá a Casablanca el día 22.

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado anoche estudió la cuestión del envío de refuerzos al general Druce y a la de las medidas que han de adoptarse para la seguridad de Casablanca. Después del Consejo celebrado anoche, los ministros declararon que los gobiernos de Francia y España, cumpliendo los compromisos adquiridos en la Conferencia de Algeciras, irán de acuerdo en las medidas que se adopten con arreglo a lo que las circunstancias aconsejen.

El viaje del Sr. Maura

Un despacho de París dice que ayer llegó a Burdeos el Sr. Maura con su esposa. El Sr. La Cierva insiste en que la llegada a Burdeos del señor Maura, estando en el SS. MM., es pura casualidad. Telegrafían de San Sebastián que el Sr. Alendosalazar ha manifestado que el Sr. Maura regresará en breve directamente a Madrid, pues habiendo conferenciado en Burdeos con el rey, no es necesario que se detenga en San Sebastián.

De la MADRUGADA

Madrid 23, a las 2:15 madrugada. LO DE CASABLANCA. Bombardeo de un poblado. En Tanger se han recibido varios despachos de Casablanca comunicando la noticia del último bombardeo realizado por los buques franceses.

De la NOCHE

Madrid 22, a las 10:50 noche. Lo que dice el Sr. La Cierva. El Sr. La Cierva ha dicho esta tarde que el señor Maura es esperado en San Sebastián de mañana a pasado, y que tan pronto llegue a Madrid se celebrará Consejo de ministros. También ha dicho el Sr. La Cierva que se ha dado por terminada la huelga de los panaderos de la Coruña.

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

disgustada por la tardanza en el envío de refuerzos. En Mogador se encuentran en idéntica situación. El consul ha hecho responsable de la plaza, advirtiéndole que reclamará daños y perjuicios si no evita que los rebeldes moros entren en la población. Rumores graves. En Madrid han circulado rumores de que en Lisboa ocurre algo grave. He procurado enterarme y nada me han dicho en los centros oficiales; pero no falta quien asegure que en la capital lusitana se han registrado graves desórdenes.

El gobierno inglés y la cuestión de Marruecos

De Londres dicen que el gobierno ha sido interpelado en la Cámara de los Comunes, sobre los asuntos de Marruecos, declarando que Francia y España están autorizadas para tomar las medidas que crean necesarias, a fin de garantizar en aquel imperio las vidas y haciendas de los europeos.

El czar y el kaiser

Despachos de Berlín comunican que los periódicos publican una nota oficiosa, haciendo constar que en la entrevista celebrada recientemente por el czar y el kaiser, se mostraron ambos de perfecto acuerdo respecto a la neutralidad de Noruega; la limitación de armamento y la cuestión de los ferrocarriles belgas, asuntos que figuran en la orden del día de la Conferencia de La Haya. Dichos soberanos cambiaron impresiones sobre política internacional, atribuyéndose a esta entrevista gran importancia.

Los reyes en Aracochón

Comunican de París han llegado a Aracochón los reyes de España, siendo recibidos en la estación por el alcalde, su esposa y distinguidas personalidades, quienes dieron la bienvenida a los soberanos españoles. La esposa del alcalde entregó a la reina doña Victoria una hermosa corbata de flores. Una inmensa muchedumbre que se había reunido en los alrededores de la estación ovacionó a los reyes. Estos visitaron la villa Bellegarde, que fué residencia de la reina doña Cristina, en el año 1879. También visitaron la villa de Mónaca, vivienda que fué de D. Alfonso XII, yendo después a almorzar a Monleaur.

De la MADRUGADA

Madrid 23, a las 2:15 madrugada. LO DE CASABLANCA. Bombardeo de un poblado. En Tanger se han recibido varios despachos de Casablanca comunicando la noticia del último bombardeo realizado por los buques franceses.

De la NOCHE

Madrid 22, a las 10:50 noche. Lo que dice el Sr. La Cierva. El Sr. La Cierva ha dicho esta tarde que el señor Maura es esperado en San Sebastián de mañana a pasado, y que tan pronto llegue a Madrid se celebrará Consejo de ministros. También ha dicho el Sr. La Cierva que se ha dado por terminada la huelga de los panaderos de la Coruña.

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

Los sucesos de Marruecos

En los centros oficiales se nos ha dicho que nada nuevo hay en Marruecos. Siguen los optimismos en los ministros. Se ha recibido hoy el siguiente despacho oficial: «Para cumplimentar la orden de que se activen las reparaciones en el cañonero «Maria de Molina» para que pueda sustituir al «Alvaro de Bazán», se necesita el envío de fondos.»

Más cartas del sultán

Abd-el-Aziz ha escrito nuevas cartas a las kabilas rogándoles que cesen en su actitud hostil contra los europeos, y exponiéndoles las ventajas que habrán de recibir del planteamiento de los acuerdos adoptados en el Acta de Algeciras. La campaña de los periódicos franceses. Un telegrama de París comunica que en los centros políticos se dopora muy vivamente los ataques que efectúa parte de la prensa dirigida a España. Generalmente se cree que esta campaña es impolítica y peligrosa.

De Casablanca

Ha llegado a Casablanca un transporte francés conduciendo 800 hombres entre marineros y fuerza de desembarco. Detalles. Desde Tanger comunican algunos detalles del combate del día 21. Dicen que los moros lucharon fuertemente, pero fueron rechazados por las tropas francesas que les obligaron a retirarse hasta cinco kilómetros, ocupando a los moros varias colinas en las que tenían sus mejores posiciones.

La prensa francesa

Telegrafían de París que el periódico Le Petit Republicain, hablando de las tropas españolas, dice que no tomaron las posiciones que les indicó Druce porque no tenían material necesario, y por orgullo no quisieron manifestarlo así.

No hay tal

El ministro de la Gobernación ha negado la noticia publicada por la prensa de que en Barcelona había sido detenido un suero y conducido a la oficina de la policía inglesa.

Las cuestiones obreras

Al recibimos anoche el Sr. La Cierva nos manifestó que ha quedado solucionada la huelga de Alicante, creyendo que hoy sucederá lo mismo con las planteadas en la Coruña.

El bandolerismo en acción

Dicen de Jaén que dos bandidos, armados y montado briosos caballos, se presentaron en un cortijo de aquella provincia, exigiendo al dueño 5.000 pesetas, y como no se las pudo entregar, dieron un plazo, hasta final de mes, para que lo haga así. La presentación de estos caballistas ha causado gran alarma.

Disposiciones modificadas

De Roma telegrafían que la Congregación del Concilio ha publicado un decreto modificando algunas disposiciones del Concilio de Tronto referentes a los esposales y al matrimonio.

Visita devocional

Dícese de Londres que carter oficial que los reyes devolverán el próximo año la visita que en Londres les hará el kaiser.

La fragata «Presidente Sarmiento»

Ayer fondó en la Coruña la fragata argentina «Presidente Sarmiento», cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

Sensible pernice

Participan de Berlín que la emperatriz Eugenia, esposa del kaiser, ha sufrido un pernice que pudo ser de fatales consecuencias. Se hallaba la emperatriz paseando, y efecto de hallarse el paso resbaladizo por las lluvias de estos días, sufrió una caída lesionándose el sistema venoso de la pierna izquierda.

El viaje de los reyes

Se han recibido las siguientes noticias del viaje de los reyes: D. Alfonso y doña Victoria llegaron en automóvil sin novedad, a las tres de la tarde, a Tan, siendo recibidos con indescribible entusiasmo. Anoche se hospedaron en uno de los principales hoteles y hoy marcharán a Mont de Marsan.

Sin noticias

En los centros oficiales no se tienen noticias ni confirmación de los rumores que circularon ayer, respecto a sucesos graves ocurridos en Portugal.

Final de una huelga

Dicen de la Coruña que el conflicto obrero sigue mejorando, y está en vísperas de una solución satisfactoria que se ha iniciado después de la entrevista de ayer.

El «Pernales»

Muchos obreros han vuelto ya al trabajo, y los mercados se encuentran mejor abastecidos.

Disgusto

Ha producido general disgusto en el Ferrol la marcha repentina de la fragata «Presidente Sarmiento», por tener preparados varios obsequios en honor de sus marinos.

Tres cadáveres

Un telegrama de Coenca comunica que en el último kilómetro de la carretera de Francia han sido encontrados tres cadáveres, que se supone son de los obreros que quedaron enterrados en la nieve durante el invierno último.

Postres variados

GEROGLIFICO. La solución mañana. Solución al charada comprimida anterior: Llevando.

